





校令

河北省工程師協會徵

文簡章

四月二十七日第二四二號布告

為佈告事：茲准河北省工程師協會函開，本會宗旨云云，等因准此，合行將該會徵文簡章公佈於後，仰各知照。此佈。

河北省工程師協會徵文簡

章民國二十三年

(一) 應徵者以國內大學獨立學院或專科以上學校內河北省籍之工科學生為限

(二) 論文題目

一、復興河北農村建設方案

二、各工程科目研究心得之論文

(三) 論文之調查材料必須詳確其第二題須對於所研究之科目有所貢獻

(四) 凡應徵之論文均以國文為限其專門名詞有附帶外國文字之必要者可以作為附註

(五) 全篇須用毛筆正楷繕寫整潔不得有簡字或俗字間雜

(六) 凡附有圖表者須用白紙黑墨繪畫清楚

(七) 論文用紙以紅格毛邊紙為限其每頁之大小許寬一九五公分長二十八公分上下卷皮用素毛邊紙其大小與卷心紙相等

縣政經驗

劉雲章縣長在本校法學院講

李華春記

諸位同學！今天鄙人應王校長之請，到貴校來講演，個人覺得愧怕交集，第一，所愧的個人的學能口才經驗，都不佩到這裏來講，第二，所怕的是一般作縣長的都被人呼為『地皮匠』。所以他們所講的也無非是剝地皮的經驗和技術，同時他的確有這種事實，作縣長都怕見人，走路總要腳踏根，天打雷他都害怕，其實不是他本身就怕，乃是他所做的事情使他害怕。

中國縣政的實情，可說是千頭萬緒，很難作一個有系統有條理的演講。鄙人過去是學法律的，可是這幾年來治縣的經驗，覺得理論學說，實在是無補於客觀事實，兄弟年來在河北數縣虛得政聲，不是我過去在學理上求得的，乃是過去作小民的經驗告訴我的，因為在小民的時候，受盡了一地皮匠們的剝削和榨取，所以在我治縣的時候，就是滅除民衆的痛苦，結果收效很大，我沒有根據政治哲學，乃是本於作小民受壓迫那段的經驗，所以中國政治問題的癥結不是缺乏學說理論，乃是沒有實際的經驗。兄弟今天願意說一說：過去治縣的經驗。兄弟先說一說河北省縣政之黑暗與神祕。

河北省縣政之黑暗與神祕  
中央政府規定：每縣設縣長一人，秘書一人，科長三人，科員數人，及政警十二

名或十六名，現在河北省名目上也是這樣，可是事實上並不如此，事實所行的制度，乃是元朝留下來的辦法，去今已千百年了，換湯不換藥的延續辦理。實際上的組織是這樣：

(一) 科房：分司法，行政，教育，三科，縣政府的一切卷宗都在科長的家裏。人民有訴訟的事情，不能直接見到縣長，都是先到科長的住處，科長從中大事敲詐以後，方才送到縣長，縣長也不敢有別表示，因為卷宗都在科房的手中。同時縣長也可以和科房合作共同分贓。

(二) 衙役：也就俗說的『狗毛』，也名為傳差的，這種組織更是神祕，傳差的傳票，用招標的辦法，凡是縣府判決傳辦的傳票發出以後，衙役們就可以用投標的方式，把傳票經大價賣出，可是傳差的人，也得從中剝削，命他傳甲，他定到乙處，河北省民衆的怪性，以被傳是去驗，當然要出錢賄賂，傳差的中飽以後，到縣裏就報告說傳人不在。這樣傳到一個水盡的時候，方能傳回的麻煩，非到山窮路盡的時候，要能用十幾回的麻煩，到窮能住店，必須住在衙役的家裏，凡是傳差的同行都來自吃，這名叫『吃差事』。

(三) 監獄：兄弟民七回國以後，奉司法部命在天津服務，天津法院院長俞余

(八) 應徵之論文統限於本年六月二十日以前寄交本會務幹事王華棠君(通訊處天津義租界東馬路六十五號)於七月二十日揭曉

(九) 應徵之論文無論中選與否概歸本會妥為保存

(十) 中選之論文兩題各得獎金三十元其餘擇尤在本會月刊上披露之

### 限制軍訓學生外出服裝

五月一日第二四四號佈告

為佈告事：茲准平津衛戍司令部召集會議各校軍訓服裝一案，以本校學生，常有頭戴新式軍帽，身佩正式軍人領章或長官武裝帶，外出遊行，每易與正式軍人混淆，亟應取締，以肅軍紀。等因准此，查本校軍訓制服，應戴圓頂闊邊軍帽，及祇准佩士兵用腰圍皮帶，軍訓處已有嚴格規定。茲再佈告，嗣後凡受軍訓學生，須穿着規定制服。倘仍服御新式軍帽及武裝帶外出，致為憲警拘拿，本校概不負解釋責任，除令訓委會及軍訓處嚴行檢查，並得隨時沒收其非規定制服，式樣之軍帽，及其他軍用品外，合亟佈告週知，仰各體道，毋違切切！此佈。



### 開除學籍學生

牌示

調查河北監獄的情形，曾經在河北省監獄服務數月，內中情形更是黑暗的不得了。在一個犯人判決下獄，犯人的刑具的去留，典獄長有絕對的自由權，這樣加刑受賄的黑幕，實在難說。

(四) 代書：也就是律師，可是這種律師是專門給人寫狀子。百姓有訴訟到縣城時，就被他們包圍，百姓非打不可他們寫狀的方式更高，小事擴大主義，所謂「一家有事十家不安」，一下誅連許多無辜的百姓，就是公開的管他們要錢可是有的時候，百姓已經花了無數的錢，結果他們又出來調停，好意化解，和解以後又有一段花錢的步驟，所謂「刷洗衙門」由上到下是接人給錢，這種地痞，敲詐民衆的集團，若不剷除，民困就無從解除。

以上是河北省縣政中的黑暗，以下再說過去兩縣的施政方針，

先說易縣，易縣的民衆是知恩不知法。政治的方策，是因時因地因人而不同，所以對付一地民衆應有一種各別的方策。易水之民衆至今仍有刑柯。俠義之風，易縣之三北北之民衆最刁，縱幾任縣長，亦未處理得當，其實不是民刁乃是官窮。官若欺民太甚，中國的百姓不會不服官廳的管理，土話說：「莊家老打巡警沒事找事」。話雖俗但可以證明民是不刁，確是官邪，鄙人在易縣三北社對民衆申明這種意義以後，易縣的民衆也會改變，所以中國政治壞不是民衆的責任，乃是作官的責任。

任。

再說撫寧縣：撫寧縣的民衆以營商的為最多，奸狡好利知法不知恩，這種百姓不能以理論之，必須以法治之。所以到撫寧縣以後將以前之科房衙役代書完全剷除，對民衆以恩威並進。對行政方面採緊縮政策，每日下午開庭，使訴訟者當日即能至縣署說明訴訟理由，案情無足輕重者，即導之不必打官司，案情較重的，首先聲明誤告者反坐，罪加一等，這樣訴訟的案件，彼以前減少十數倍，往常每月平均要有十六起案件的案件。同時易縣也是這樣，在兄弟整理以後，訴訟的事情，也逐漸的減少。

官治與自治：這個問題，也是值得研究的問題，中國關於自治法案的條文，恐怕是車載斗量，舉一個實例來說在撫寧大盧家莊，人口在千戶以上，實行自治的結果是村長的賄選，一切有勢力的土豪劣紳，當然當選。可是對一般百姓是橫徵暴斂，平均每年的自治費需要三萬元。可是經改組，由縣長委任村長，與之高薪，使之負責，實行的結果，平均每年祇用六百元，自治與官治的實行的結果是這樣，同時依據中央的規定，現在各省已行第六期之自治。不過，若問一問事實怎樣，都是表造的政治，並不是真正的自治，中國整個的政治也或者就是「等因奉此」的表格。河北省一百三十縣中，以現在看來，

四月二十四日第八三號牌示  
 為牌示事查文法學院邊政學系俄文組一年級學生王玉璋不服指揮於公衆之下對大隊長大肆咆哮實犯懲戒規則第四章第二十三條之規定但處以一等罰着即開除學籍並追繳費用及一切公物仰各知照此示



校聞

(一)王秘書長因公南下

王秘書長自漢返平後，連日批閱重要文件，及決定各項重要校務行政。近復以要公，須向教部接洽，已於本月二日下午搭平浦通車南下。臨行前日曾召集本校全體學生訓話，囑以勵行新生活，作救國救鄉復興民族之準備。並痛陳德意志民族復興精神，希全體同學起而效之。

(二)劉雲章演講縣政

本校當局為法學院同學明瞭現在社會，政治法律制度實際情形，俾與所學原理得以印證起見，特請交河縣長劉雲章先生於四月二十八日下午三時在本校大禮堂演講。同時法學院停課兩小時，聽衆甚爲踴躍，演辭見下。

(三)學生軍青龍橋旅行

平綏路青龍橋南口一帶地勢險要，本校當局為增廣學生軍學識，實地觀察該處

祇有撫寧和易縣兩縣的土豪劣紳，逐漸肅清，灤東二十一縣中祇有撫寧一縣沒有賣嗎啡，不是兄弟自己誇功諸位有探得事實的機會。

由經驗中找到的真理。就是政治如同診醫，應當先發現病源，再去對症下藥，看不透病源，頭痛醫頭，腳痛醫腳，結果祇有使病人壽終正寢，現在中國當局高倡以建設國存，這簡直是使病人入膏肓的人，用玩籃球的方法，來恢復健康，再有政治就像厨役作菜，無論他作菜的技術怎樣好，而他所作的菜若沒有味，就不是好厨子，換句話說，告政治的人無論他自身怎樣說，他政治的成績如何如何，民衆若不能安居樂業，那就不能說是好政治。再有立法方面，應當上溯幾千年的歷史習慣，下考

足球隊南征隨筆(續) 郭效汾

困居旅社之內，真是焦急萬分，然天公不作美，又能如何之呢，不過在六天陰雨之中，吾輩曾冒雨參觀武漢三處名勝，又赴兩次議會，所參觀者，一爲個伽山與武漢大學，一爲歷史名跡之黃鶴樓，一爲漢陽兵工廠，所赴之會，一爲湖北教育廳及省黨部的歡迎，一爲張校長之會餐訓話會，而今思之，雖武漢之天公作梗，然吾輩亦能將廢時利用，嘻！天公又能奈我何。

十五日與一再延期之武漢錦標隊比賽，亦即戰勝英國海軍之積健隊，開場未及十分鐘，又連得二球，軍威大振，不幸後

幾千年的國利民福，中國政治的不能澈底改善就是因爲在上的官長，不能給下級執行的官員作後盾，結果，作縣長的祇有這一般土豪劣紳妥協來維持自己的地位。這樣互欺互騙的結果，就是中國的政治。更有進者，而後再談理論，現在的中國就是批評的人太多，實幹的人太少。

同時中國現在的縣政，是犯着「前人揚沙，後人迷眼」的毛病。以前作縣長的都是老「地皮匠」。現在作縣長的受過去的影響，未來的更要受現在的影響，諸位是學政治法律經濟的，將來希望諸位如果作縣長的。要剷除這種「地皮匠」的惡名。今天很對不起，就讓諸位很長的寶貴時光，有機再談。

衛犯規，被罰一十二碼，乃輸一球，於是成二比一之局面，再接再厲，又攻進一球，成三比一，在兩方競爭最烈之時，不幸之事件，因以發生，所謂不幸之事，余尚不願多評，亦不願多寫，僅將當時武漢日報界之記載，照錄於下，閱者自能明瞭，結果是賽，竟以上半時之三比一告勝，後半時並無記錄，(下係武漢報界之評語) (上略)長脚神道，小朱生氣。在此隊中，球藝過人，而身材最高之譚福禎，更爲全場現衆所注意者，踢來確是高人一等，無怪其爲華北五大將之一，全場奔走，傳遞中且指揮前鋒作戰，截住敵人，未漏一球，全場觀衆均異口同音，說那個長脚

地形起見，於五月二日由各院長林主任及學生軍各隊長，率領全體學生軍約七百餘人前往該地。早五時出發，當日晚十一時返校。

### (四)教四南下參觀

教育學院四年級同學，以畢業在即，為明瞭國內教育實況起見，特組織江浙教育參觀團。一行十六人，由該系教授姬金聲先生率領，於五月二日首途南下。參觀地點計南京上海蘇州杭州等處，歸期約在三週以後。



### 軍訓消息

高主任南下考察軍教設施本校軍事訓練主任高仁緩先生奉軍分會命，南下考察首都及滬杭一帶軍事教育設施，向本校請假三星期，已於五月二日首途南下。在高主任離校期間，所有一切軍訓事宜，均由劉總隊長代行。



### 體育消息

#### 選拔排球校隊

本校體育部為三校賽起見，特牌示選拔排球選手，已於日前在各校分別舉行，選拔結果，日內發表。

的利害，正在精彩百出之時，朱云龍帶球直奔東北陣地，譚長脚跳起截球，把小朱翻個筋斗，但確非有意，不料少數無聊觀衆，亂喊打人，小朱老羞成怒，爬起即向長脚一拳，幸其他球員勸止，未鬧事端，而繼續比賽，未五分鐘精健又失一球，上半時隨成三與一之比。(另一段)老球迷大喊遵守。小朱打人後，在上一位年約七十餘之老球迷，大聲嘆氣說，打球打不過，打人似乎難為情，四圍觀衆，均拍手叫對，表示同情，其實以精健作戰的成績，還算不壞，動手打人，真使記者失望，以後請勿忘運動道德。

十六日與博學書院足球隊比賽，張校長亦蒞場參觀，該校特別客氣，臨時因無人作裁判，求余擔任，在無可如何之情形下，勉而任之，全局始終如一，兩方隊員均甚和氣，雖以六與〇之比數，對方失敗，然對方隊員，毫不氣餒，仍然大無畏精神，向前奮鬥，非特言語與行為上，無失去體育精神之處，即其內心之意像，余亦敢担保，絕無不道德之變化，且其全校學生，亦經有程度，在全局八十分鐘之內未聞有呼聲喊叫者，僅在我隊攻進一球時，聞掌聲四起而已，該校之體育精神，誠教余十二分佩服。

十七日與湖北全省代表隊比賽，此隊係由精健隊變名而成，全因受上次之影響，故在未賽之先，特別囑咐隊員，無以球

之勝負為競爭之目標，在可能落台處，即便收場，萬勿造成南來之疵點，為武漢體育界添一永遠不磨之印像，幸隊員均能聽命，前半時負一球，後半時勝一球，造成一比一之平衡記錄，兩方均獲得圓滿之結局，於是武漢遠征一行，告一段落。毛毛細雨，送余輩於漢口車站，依去路而返，十九日到北平，幾日瑣事，抽毫記之。(附南去姓名及陣線於下)

領隊 胡安善  
指導 郭效汾  
隊長 張學堯

田新元

張學堯  
王長穎  
馬世昌

高道都  
譚福禎  
王宗義  
孫廣深

張志鏞  
張榮生  
張學堯  
康德懿  
吳融和  
康紹鏞  
李保康  
李芳園

### 本校新建網球場竣工

本校網球場前以填整工試驗室用土，將其毀壞。近復由庶務部招標修築，已於本月一日全場竣工。修築得法，塲地亦較前底下，打來極得手，球迷諸君正好大過其癮。

恩綸二校友爲介紹人，陳君交遊頗廣，當日賓客甚多，陸女士爲宛平縣人，年方十有六歲，前曾在知行中學讀書，女士貌美多姿，身態由健康中露出窈窕，來賓紛紛贊美不已，洞房設於花園飯店，晚間開洞房者，每人由女士贈手帕一條，編者亦湊巧趕上，金陵校友榮國，請女士簽字，女士概允，在手帕一角寫 \$ 一 字，編者尚未抽暇究問其寫該字之意義云。

韓家珍字公宇遼寧蓋平縣人，東北大學公民史地科畢業，現充河北省實業廳駐易縣事務員，亦於五月六日在北平西單新陸春與郭英琳女士舉行結婚典禮，郭女士係騎兵師長郭錫盤之姪女，嬌小玲瓏，待字閨中，經校友李仲穎先生介紹，相見傾心。頓定百年之好，是日天雖陰晴，而來賓勇躍如雲，由東大教授湯耀中先生證婚，吳貫因先生主婚，除李仲穎先生爲當然介紹人外，又請一位董負法律責任，而未能真幹實察介紹工倣之孫求實先生，來賓以任光甲博士之演說，博得大家捧腹不已，「五月忙，六月先」爲其最精彩之一段云。

### 陳煥榮唐山就職

校友陳子華先生，於五月六日結婚後，七日晚即行離平去唐山，滌滌身員公署，以唐山地方工人近十萬，勞資雙方，難免不有利益上之衝突，近又因日本在唐山暗使漢奸鼓動工人罷工，急需成立勞資盟理，陳君係李副處長之薦，急去唐山就某項要職云。

### 天津校友素描

#### 馮佐文君

好活動的人容易被人認識；反之則知道的一定較少，所以解茂楨在見過的同學裏面全有印象，而其同級遼中馮佐文則少有人知道，馮惟質恬靜，喜睡眠，每天睡眠時間總在九小時以上，但醒來之後，還

瞪眼不起，在校雖不用功，而成績最優，談話別具風格，與其鄉親陳振英有相似之點，他們說話諷而不虐，當你背誦，他必攻擊，馮是學政治的，但在實業廳把統計辦得很有勁，以致得長官嘉許，不到一年功夫，薪水竟加四次，新近又把太太接來，聽說還未出蜜月，現在天津校友，如在假日想去應他的，非到午後一點以後不敢造次，而陳振英雄也好睡，但太太偏刻不捧場，而令陳「鼓盆」了，所以每天也會早早地起來，據他自己說是爲做「健身呼吸運動」。

### 本會現任校友一覽

姓名	宿舍號	職業	備註
夏全典	十二號	東北大學第二分校學監	
張燕波	九號	外交月報社	
趙玉昌	七號		
朱世舉	十七號	市政府工務局	免費
陳振英	十九號	政務整理委員會	免費
孫求實	十六號	北大	免費
張舉延	十八號		免費
李彭齡	十六號	北大	免費
楊士伯	十九號	政務整理委員會	免費
劉重義	十八號		免費
黃桂棠	女宿舍	電話局	免費
李德成	十六號	北大	免費
吳樹植	十五號	北大	免費

### 廣告

#### 校友會宿舍

收費低廉，設備舒適

房租 每月 六元  
每年 六十元

## 會 聞

## 張校長關心會務發展

張漢卿校長，遊歐歸來後，對於東北流亡關內同鄉狀況異常注意；尤其對於東北大學及本會關心至切，本會總幹事金質彬王茂春在漢謁見時，對於本會情形，訊問甚詳，並多有指示，茲錄本會上張校長函，報告會況，如下：

漢翁校長左右：

校友會成立經年，僅將創立經過及現在情為我校長詳陳之：

事變之前，東大第一班畢業時即有校友會之組織，彼時會址設於東大南校，工做雖未見顯著成績，而東北大學之團結精神乃於此時立一基礎，九一八後，東大遊散來平，十月在平復校，畢業同學深感國難日亟，不有團結，將何禦侮而復失地，但以同學流亡各地，素鮮聯絡，於是醞釀成立校友會，廿二年四月九日在東北大學南校舉行成立大會，出席人員在百人以上，當選出執行委員二十一，四月十一日第一次執行委員會又選出常委七人，由常委中推金錫如為總幹事，王文華白世昌副之，此時適值熱河緊急，由會中發起募捐，慰勞傷兵，藉以激勵將士，為我民族奮鬥，不過此時會所係臨時借用東北大學教授室，工做進行頗多窒礙，七月東大另有新校址，所遺東城南兵馬司地址，由會中接受，作為校友會會址，該房年久失修，補葺整理，急待專人，當由執行委員會，議決成立建設委員會，負修繕改造會址責任，又以需款甚鉅，除由東北大學按月補助經費一百之外，又由常委稟請與林賢周天放國封王迴波籌思承徐士達楊學奇高惜冰劉冬軒諸先生設法募集，允共計洋三千元不過此項款迄今僅捐到五百餘元，與原來之數，相差甚鉅，會中計劃亦多未實現，而校友會所負使命：在校友精神方面，務期精誠團結，作收回失地之先聲，在會中物質方面，力求方便雅潔，會中禮堂及宿舍，均已修裝完善，窮苦校友，其在

會居住者，酌免宿費，至於建設圖書館俱樂部，等事均在次第計劃中，上海青島天津各處校友均多，不久均將成立分會，而各地校友工做之謹慎從公，勇於負責，深得各地人士之嘉許，此固東北大學精神之所在，亦原於倍受流離生活所激盪，惟有埋頭苦幹，始是求生之路；惟有努力不懈，方為光復東北之預兆，會中除一面繼續振刷校友精神，力圖上進外，仍希校長一本往昔在校教導之意，匡而不違，謹此順祝

公綏

東北大學校友會會啟

## 啟 事

## 東北大學校友會文書部啟事

敬啟者：第八次全體執行委員會定於四月二十七日在本會舉行，會前函告通知，惟以該日天氣陰雨，委員趕到人數不多，因以諒會，茲改訂於五月十一日晚五時（星期五）仍舉第八次執行委員會，為本屆委員最後會，除討論召開大會事項外，尚有其他重要議案。希諸委員屆時撥欠出席為荷，此致全體執行委員。

文書部啟

## 本會啟事

敬啟者：茲准東北體育協進會來函，徵求本會加入東北體育協進會主辦排球足球聯賽，當經本會覆覆允予參加，特此徵集擅長上列各項比賽會員，代表本會出席比賽，凡願參加比賽校友，請於五月十日以前，至西直門東北大學庶務部劉孟軒處報名可也，此啟

五月四日

## 校友消息

## 二位校友新婚誌盛

陳煥榮字子華，遼寧錦縣人，東北大學預科畢業，經濟系肄業，後轉入北平中國學院，於五月六日在北平西單報子街聚賢堂與薩斐亞女士舉行結婚典禮，由中國學院總務長祁大鵬先生證婚，孫德文趙

# 東北大學校友會會刊

第  
二  
號

編 輯 東北大學校友會出版部  
發 行 東北大學校友會  
地 址 北平東城南兵馬司一號  
電 話 北平東局四二七四號二八九六號  
印 刷 北平府右街外交月報印刷所

民 國 二十三年  
五 月 七 日 出 版

## 校友會與會刊的使命

提起會刊的使命不能不先講到校友會的意義。九一八的炮火改變了一九三一·九月十八日以前的世界現狀，莊嚴華麗的東北最高學府——東北大學也隨政治的轉變而瓦解。

東北大學在平復校，已具有世界史之意義，因東北事體將要扮演的血戰劇，東北大學或且為其主要角色，因此東北大學的存在，可與日月同久，校友會正是因為母校存在意義的重大而產生，一批一批人才的造就，顯然增加了收復失地之生力軍；然而勢必有組織，才能額外發揮其效率，校友會就依此需要而成立，他的宗旨是「聯絡感情砥礪學行」。（會章第二條）

根據宗旨，會刊的出版，自是一件急不容緩的事，校友散蔓在各地，除掉親好的朋友，可知彼此情形外，其他只是有同學關係，要想實踐本會宗旨，豈不是一件難事，惟有藉會刊傳達彼此意思，交換思想，慢慢的才能作到「聯絡感情砥礪學行」的步驟，所以會刊使命是要實現本會宗旨，在今日情形，實現本會宗旨，第一步也只仰賴會刊。